

AI赋能有形有感有效铸牢中华民族共同体意识

□ 何文钜 蒋平 黄金连

人工智能(简称AI)正以锐不可当之势掀起一场广泛的变革浪潮,深刻影响着人们的思想观念和价值体系,推动着社会生产生活方式发生革命性变化。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视人工智能发展,强调“面对新一代人工智能技术快速演进的新形势,要充分发挥新型举国体制优势,坚持自立自强,突出应用导向,推动我国人工智能朝着有益、安全、公平方向健康有序发展”,要“加强人工智能同社会治理的结合,开发适用于政府服务和决策的人工智能系统”。铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线和民族地区各项工作的主线,在铸牢中华民族共同体意识中深度运用人工智能,是推进民族事务治理体系和治理能力现代化的必然要求。要深入把握新一代人工智能发展的特点,创造更加智能的工作方式,为有形有感有效铸牢中华民族共同体意识提供技术支持。

以人工智能塑“形”,推动铸牢中华民族共同体意识具象化。通过人工智能赋能,将铸牢中华民族共同体意识抽象的内容转化为可视、可触、可感知的具象化表达,增强各族群众对铸牢中华民族共同体意识的直观感受。

利用人工智能对各民族共享的中华文化符号和中华形象进行数字化建模,萃取精华构建中华民族的文化数据库。运用3D扫描等技术,对文物进行精细扫描建模,深入挖掘其丰富内涵。通过智能设备采集民俗节庆等活动图像和视频,录制音乐、故事,推动中华优秀传统文化创造性转化与创新性发展。

运用虚拟现实(VR)、增强现实(AR)等技术及智能互动设备,打造沉浸式应用场景。在博物馆打造沉浸式展览,让人们感受中华文化的根深干壮、枝繁叶茂和中华民族共同体形成发展的历史大势。在校园开展趣味游戏、角色扮演,帮助学生了解民族文化知识、民族政策法规等;在社区将各族群众

共同生产生活的场景合成影像,呈现中华民族一家亲、同心共筑中国梦的生动画面,丰富视觉表达。此外,以人工智能辅助创作文艺作品、开发文创产品,为创作者提供灵感和创意,生成故事大纲、绘画草图等,使各族群众在欣赏与使用作品中感受中华民族共同体魅力,强化归属感与自豪感。

以人工智能提“感”,推动铸牢中华民族共同体意识深入人心。通过人工智能搭建情感连接平台,促进各族群众产生情感共鸣并转化为共同价值观念,让中华民族共同体意识植根各族群众内心深处。

以人工智能精准分析用户喜好,推送民族团结进步、铸牢中华民族共同体意识等相关内容,提高宣传教育效果。通过智能推荐系统,根据用户日常浏览习惯,精准推送文章、视频;通过智能语音助手,定时提醒用户播放相关学习内容;通过智能社交媒体分析工具,分析热点话题,挖掘民族团结进步基因和铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设典型事迹并多渠道推送。通过这些方式,培育和弘扬社会主义核心价值观,增强各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同和国家意识、公民意识、法治意识,构筑中华民族共有精神家园。

以智能算法能优化社交媒体,精准识别用户情感倾向和文化需求,消除误解偏见,增强情感联结。在跨语言交流场景中,以智能翻译技术实时转换民族语言,突破各民族交往交流交融的语言障碍;在线教育领域,以个性化学习系统为各民族学生量身订制课程,缩小教育资源差距;在虚拟社区中,以人工智能生成多元文化主题的互动场景,让各族群众在虚拟空间共同参与铸牢中华民族共同体意识活动,模拟真实社交体验。通过创造平等交流空间,打破空间壁垒,推送引发共鸣的内容,拉近心理距离,促进各民族交往交流交融。

基于智能算法等技术,通过情感分析、用户画像等手段实时监测网络空间中的言论和动态,及时发现并预警可能出现的误解和偏见。利用自然语言处理技术的情感分析工具,对社交媒体上的文本数据进行情感倾向判断,识别出带有负面情绪或偏见的言论,精准分析其传播趋势和影响范围,做到未雨绸缪、防患于未然。借助智能客服系统、在线法律咨询平台如“小法智能法律问答系统”等,为各族群众提供及时的政策法规咨询,解答疑问、消除误解。利用智能心理疏导软件,如“心情管家”“AI心理咨询师”等,为各族群众提供心理疏导服务,帮助缓解因误解偏见引发的负面情绪,把互联网这个最大变量转化为铸牢中华民族共同体意识的最大增量,画好线上线下最大同心圆。

以人工智能增“效”,推动铸牢中华民族共同体意识落实落细。通过人工智能精准实施民族政策法规,推动铸牢中华民族共同体意识实践创新,提高工作针对性、有效性。

构建民族事务智慧治理体系,利用人工智能精准识别不同地区、群体需求,为民族政策法规调整及差异化区域支持政策制定提供精细参考,助力政策法规完善与评估。通过智能传感器收集农田、生态等数据,智能摄像头和卫星遥感监测环境,大数据分析预测市场趋势等,为经济发展和生态保护提供数据支持。运用人工智能构建智能评估系统,整合教育、医疗等数据,通过机器学习算法建立模型,实时监测政策实施效果,如跟踪教育资金使用、医疗设施利用率,及时发现问题的,为政策法规调整提供依据,不断提高民族事务治理体系和治理能力现代化水平。

推进“人工智能+管理服务”,为民族地区公共服务事业全方位赋能。在医疗领域,通过远程医疗系统集成人工智能辅助诊断技术,偏远地区患者可通过智能设备上传症

状、病历,系统根据上传材料快速分析并辅助医生给出精准诊疗建议,有效解决医疗资源分布不均问题。在教育领域,运用智能教育平台的大数据分析,深入了解学生学习进度和特点,为每个学生推送个性化学习资源,助力教育公平与质量提升。在政务领域,通过智能政务系统集成自然语言处理技术,不断优化在线咨询、预约、办理等一站式服务,简化办事流程,提高政务效率。例如,智能政务机器人可实时解答群众疑问,引导办理各类事务,让各族群众切实感受到便捷高效的服务,增强获得感、幸福感、安全感。

推进民族地区数字产业化和产业数字化,大力推动智慧农业、智慧旅游等新兴领域的发展,积极拓展其多元应用场景。在智慧农业方面,借助智能传感器收集农田信息,用图像识别技术监测作物生长态势和病虫害,并用人工智能算法分析数据,实现精准种植。在智慧旅游领域,依据游客信息提供个性化旅游方案,并利用虚拟现实(VR)和增强现实(AR)技术打造虚拟旅游体验。这些举措不仅为民族地区注入了强劲的经济发展新动力,助力民族地区实现高质量发展,推动各民族共同走向社会主义现代化,而且使各族群众在共享发展红利的过程中,切实感受到国家发展的时代脉搏,自觉将中华民族共同体意识深植于心,为民族团结进步事业奠定坚实基础。

总而言之,人工智能作为时代变革的引擎,已成为铸牢中华民族共同体意识的创新驱动动力。通过塑造视觉符号、激发情感共鸣、优化治理效能等,人工智能将铸牢中华民族共同体意识转化为更为具体的实践和体验,通过精准服务和场景创新,让各族群众在共享数字化成果中不断增强对中华民族共同体的归属感与认同感,有形有感有效铸牢中华民族共同体意识,让中华民族共同体牢不可破。

让民族团结之花在青少年心中绚丽绽放

□ 梁江梅

共青团河池市委坚持以习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想为根本遵循,着力推动共青团各项工作围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线发力,持续夯实青少年思想政治引领主阵地,积极促进各族青少年交往交流交融,多措并举让民族团结之花在青少年心中绚丽绽放。

强化思想引领,筑牢民族团结“根与魂”。紧密结合青少年群体特点和成长规律,坚持党建引领,采取线上线下“组织化”、青言童语“分众化”、走新走心“立体化”等学习方式,以“青年大学习”“红领巾爱学习”“青马工程”等宣教品牌为载体,结合主题团(队)日活动,统筹团干部、青年宣讲团、红领巾讲解员等力量组建民族团结宣讲“轻骑兵”,深入机关、企业、学校、村(社区)等不同领域开展民族政策和知识宣讲教育。同时,大力开展“红领巾向党争做新时代好队员”“青春心向党·建功新时代”“红领巾寻访”革命传统教育基地等系列主题实践活动。借助团属、学校公众号及抖音等新媒体,发布民族团结政策解读、青少年民族团结活动动态等内容,引导各族青少年不断增强“五个认同”。近年来,河池市各级团组织累计开展民族团结系列主题团(队)日活动1万余场,打造铸牢中华民族共同体意识精品课程20个,开展面对面主题宣讲3000余场次,覆盖青少年近50万人。

依托多元阵地,唱响民族团结“最强

音”。依托学校阵地,以“广西三月三”等传统节日为契机,将绣球、民族服饰、山歌文化等民族特色元素融入到校园文体活动。举办“民族文化进校园”活动,邀请民间艺人、非遗传承人走进校园,展示民族文化的独特风采。深入实施“各族青少年交流计划·桂在行动”,组织河池青少年线上互动、线下互访等形式,与香港、山东、贵州等地青少年开展广泛交流。加强东西部地区交流合作,组织各族青少年学生代表赴深圳等地开展研学活动,推动城市学生与河池少数民族学生结成对子,有效增进各族青少年思想共鸣、文化认同、感情交融。依托基层组织阵地,以开展“我们的节日”主题活动为契机,组织各族青少年深入乡镇、村(社区)沉浸式体验传统节日习俗,结合“民族团结宣传月”,开展“民族团结进社区”、知识竞答等民族文化主题活动,积极营造“民族团结一家亲”的浓厚氛围。特别是针对易地搬迁安置区群众融入难问题,聚焦大力开展系列“小青”青年志愿服务行动,从生产生活、交流交融等方面引导和帮助搬迁群众。充分利用周末和假期,常态化开展“七彩假期”“童心港湾”“四点半课堂”等留守儿童关爱系列活动3000多场,服务青少年8万多人次。依托各类教育实践基地、社会组织,深入挖掘少数民族文化资源,打造铸牢中华民族共同体意识青少年教育实践基地53个,组织青少年“重走红军路”,打

卡民族文化等各类教育实践基地,让广大青少年深入了解各民族的历史文化和发展变迁。在自治县成立青联,创建“青联微讲堂”“青联委员工作室”“青年就业创业合作实践基地”,进一步发挥各族青少年在铸牢中华民族共同体意识中的生力军作用。拓宽赋能平台,激发民族团结“新动能”。注重文化赋能,引领广大青少年传承和弘扬河池民族文化,积极投身传统文化保护、传承与创新工作。通过举办“青春筑梦筑河池”青年新民歌大赛、青年红色故事我来讲演讲比赛等活动,生动展现多民族文化特色,增进各族青年友谊。引导广大青少年通过现代传媒手段,推动乡村文化转型。如南丹县王尚小学师生到内蒙古鄂尔多斯、少数民族地区脱贫攻坚经验交流峰会等地进行民族文化交流演出。全国乡村振兴青年先锋覃敏在传承花帽编织技艺的同时,创新编织特色文创产品,带动1000余人传承民族传统技艺。注重发展赋能,聚焦河池市建设绿色发展先行试验区建设、构建“2+5+N”现代化产业体系、发展壮大农业“十大百万”产业等中心工作。积极开展新时代青年岗位建功系列活动,组织31支青年突击队服务重大项目建设一线,招募近万名青年志愿者开展服务“春运”暖冬行动、环广西公路自行车世界巡回赛等活动,带动引领广大青年在经济建设、项目建设、科技创新各领域贡献青春力量。注重情感赋能,重点关

注民族地区困难青少年、留守儿童、残疾青少年等特殊群体,定期开展走访慰问、学业辅导、心理疏导等活动,为他们解决实际困难。近年来,共募集资金(物资)563万元,开展帮扶服务活动1500余场,覆盖困难青少年群体3万余人。实施“河青计划”,为“返家乡”大学生提供社会实践活动岗位6538个。

强化组织保障,凝聚民族团结“向心力”。建立健全共青团与民宗、教育、文化等部门协同联动工作机制,畅通信息共享渠道。通过定期召开联席会议,共同研究解决民族团结进步工作中存在的问题,形成工作合力。积极推荐优秀少先队员入团,全市现有少数民族团员12.7万人,占全市团员81.8%。注重从各族青少年中发掘先进典型,以榜样示范引领成长,激励广大青少年见贤思齐,全市共有845名先进青少年获得自治区级以上团组织及有关表彰。注重团干部的培养,通过打造团员青年骨干、在校大学生、外出务工青年、青年致富带头人四支队伍的建设,统筹学校和社会的力量,积极引导优秀大学生、团员担任乡镇(街道)、村(社区)兼职团干部,鼓励具备条件的团组织建立符合群团特点的专兼挂工作模式,不断强化民族地区的青少年民族团结工作力量。积极吸纳少数民族优秀人才进入团代表、青联委员、少先队代表队伍,着力为其发挥积极作用营造良好环境。